
Referat	af	DSMM´s	Bestyrelsesmøde	
den	17.	november	2020	kl.	17.00	–	19.00	

Mødet	afholdt	som	Zoom	møde	
	

	
1. Afbud	fra	Frederikke	(SMS	ved	væsentlige	beslutninger)	og	Salli.	Niels	og	Berit	kommer	

lidt	senere.	
	
2. Godkendelse	af	Bestyrelsesmøde-referat	9.	september	20	med	rettelser		

Under	punktet	Vælg	Klogt:	Berit	er	styregruppeformand	i	RKKP	database	Dansk	
Rygdatabase,	og	har	tilbudt	hjælp	til	monitorering.	
Vedrørende	Lærebog:	Tegninger	vil	forventelig	koste	i	omegnen	af	kr.	50.000,	hvis	der	
laves	kontrakt	med	tegner	fra	Injurymap.	
Derefter	kunne	referatet	godkendes.	

	
3.			Meddelelser	fra	formand	og	næstformand	

• Torben	har	takket	varmt	for	Uddannelsesprisen	og	er	meget	glad	for	den	–	og	for	
festen	for	ham.	Helle	overbragte	en	hilsen	fra	Torben.	

• Karen:	FIMMs	generalforsamling	blev	holdt	som	web-møde.	Hvert	land	havde	
præsentation	i	slide-show.	
Spanien	forsøger	at	få	godkendt	en	Masteruddannelse.	
I	Sydamerika	er	der	også	en	del	MM-læger.	
I	Education	Board	er	hvert	medlemslands	uddannelses-curriculum	ved	at	blive	
godkendt.		Vores	er	godkendt	–	men	med	bemærkning	om,	at	vi	mangler	eksamen.	
FIMM	vil	godt	have	en	central	certificering	af	hvert	kursus.	
Næste	opgave	i	Education	Board	er	at	planlægge	en	fælles	Masteruddannelse.	
Bernard	er	ved	at	få	etableret	en	Health	Policy	Group	med	bl.a.	Locher,	Olavik	og	
Helle.	Helle	vil	foreslå	Berit	til	dét.	Berit	vil	overveje.	Gruppen	skal	arbejde	på	større	
samarbejde	mellem	FIMM,	ESSOMM	og	IAMMM	og	skal	opdatere	Guidelines	of	
safety.	
GF	2021	bliver	i	Hannover	22/10.	FIMM	har	god	økonomi	p.gr.a.	Corona-aflysninger	
–	skal	bruges	til	Visionsmøde.	

• IAMMM	Patijn	vil	have	IAMMM	som	en	isoleret	enhed	–	ikke	interesseret	i	
samarbejde	med	FIMM	og	ESSOMM.	Har	sammen	med	Olavi	afvist	samarbejde	om	
fælles	tidsskrift	og	Masteruddannelse.	Berit	ønsker	et	samarbejde	med	alle	tre	
organisationer	og	har	meddelt,	at	hun	ikke	kan	være	en	del	af	IAMMM	under	disse	
vilkår.	

• 2	nye	NKR:	NKR	for	hovedpine	og	NKR	for	hjernerystelse.	Begge	anbefaler	
overvejelse	af	MM-behandling.	

• Hvordan	fastholder	vi	praktiserende	lægers	tovholderfunktion	for	
bevægeapparatsmerter?	

o Svar	på	Niels	Bro´s	brev	til	medlem	af	PLO´s	bestyrelse,	Ulrik	Hesislev.		
PLO’s	bestyrelse	vil	ikke	blande	sig	i,	at	andre	vil	være	tovholdere	omkring	
rygpatienterne.	Anbefaler	at	DSMM	forsøger	at	påvirke	andre	end	PLO’s	
bestyrelse.	

o Flere	SE	kurser.	Vi	må	fortsætte	det	gode	arbejde	omkring	SE-kurserne,	
således	at	så	mange	PLO’ere	som	muligt	kan	håndtere	
bevægeapparatpatienter.	



• Kan	andre	end	læger	deltage	i	vore	kurser?	Fysioterapeuter,	uddannede	osteopater	
og	kiropraktorer	kan	godt	uden	først	at	komme	på	et	Grundkursus.	Tandlæger	kan	
deltage	i	Grundkurserne	og	efterfølgende	de	øvrige	kurser.	

	
4.			Kalender			

22.	oktober	2021	FIMM	generalforsamling,	Hannover	
23.	oktober	2021	MM	workshops,	Hannover	
	

5. Meddelelser	fra	sekretæren	
• Medlemsstatus.	362	medlemmer,	let	stigende	tendens	de	seneste	måneder.	Uændret	

46	diplomlæger,	heraf	15	med	*.	
• Reduktion	af	administrative	omkostninger	i	forbindelse	med	kursusbetaling.	

Omkostningerne	er	reduceret	80-90%,	fordi	vi	har	skiftet	til	NETs	som	operatør.	
• Forsikring	for	udenlandske	kurser.	Vi	betaler	ca	325	kr/kursist	for	

Erhvervsrejseforsikringen	hos	RiskPoint.	Vi	fik	hele	præmien	for	2020	refunderet,	
da	vi	aflyste	udlandskurserne.	Vi	gentegner	forsikringen	for	2021.	

• Kan	man	få	rabat	på	kurser	med	tilbagevirkende	kraft?	Peter	fandt	det	
uhensigtsmæssigt	at	skulle	refundere	kursusafgift	svarende	til	medlemsrabat	til	
kursister,	der	efterfølgende	melder	sig	ind.	Kommende	kursister	må	melde	sig	ind	
inden	restbeløb	af	kursusafgift	skal	betales.	

• Opdatering	af	lærerstaben	på	hjemmesiden.	Der	mangler	portrætfotos!	I	farver.	
Peter	rykker	lærerne	for	fotos,	ledsaget	af	kort	introduktion.	

	
6. 	Morten:	Meddelelser	fra	kassereren	

• Økonomisk	status.	DSMM	er	velpolstret.	
• Betaling	af	løbende	omkostninger	på	La	Santa.	Kan	vi	gøre	det	nemmere?	Enighed	

om	før	hvert	kursus	at	overføre	et	passende	beløb	til	La	Santa	–	Charlotte	finder	ud	
af,	om	det	er	muligt,	og	hvor	meget	vi	skal	overføre.	

• Vi	mangler	refusion	fra	La	Santa	af	det	aflyste	kursus	i	november.	PSt	sender	mail’en	
med	aftalen	til	Morten.	

	
7. Charlotte:	Meddelelser	fra	Uddannelsesudvalgsformanden	

• Kursusstatus	
Rygsmerter	og	Idrætsmedicin:	30	tilmeldte	
MET:	7	
SE,	Rygsmerter:	7	
SE,	Ledsmerter:	10	
Masterkursus:	9	
SE,	3	dg:	23	
SE,	Rygsmerter:	3	
Masterkursus	DK:	4	
SE,	Ledsmerter:	3	
SE,	3	dg:	6	
Rygsmerter	og	Idrætsmedicin:	9	

• Peter	skal	spørge	Jane	om	mulighed	for	at	reservere	ekstra	lokale	på	de	store	
kurser.	

• Bestyrelsen	er	positiv	overfor	eksternatkurser,	hvis	der	er	for	få	tilmeldte.	
• Coronaplaner	

o Hvordan	forholder	vi	os	til	aflysning	grundet	sygdom	eller	karantæne	inden	
kurset?	Vi	vil	refundere	kursusgebyret,	excl.	depositum.	



o Hvad	gør	vi	ved	lokale	nedlukninger?	Hvis	kursusstedet	ikke	accepterer	at	
undlade	at	afkræve	kursusgebyr	for	”nedlukkede”	kursister,	vil	DSMM	påtage	
sig	omkostningen,	excl.	depositum.	

o Masterkurser	med	udenlandsk	underviser	i	2021	og	2022.	Karen	taler	med	
Michael	Kuchera	om	april	2021.	Vi	kan	måske	lave	alternativt	Masterkursus	
med	danske	undervisere,	måske	som	case	baseret	kursus,	incl.	patienter.	
Charlotte	taler	med	Lars	og	Peter	Silbye.	

• Kursusmateriale	tilgængeligt	for	alle	efter	et	kursus.	Ligger	på	den	åbne	hjemmeside	
i	1	måned.	Der	er	behov	for	at	kursusmaterialet	er	tilgængeligt	straks	efter	kurset	
(få	dage).	Helle	taler	med	Frederikke	om	opgaven.	

• Hvad	er	status	på	lejerne	i	Vejle?	Vi	har	20	velfungerende	lejer.	
• Nyhedsbreve.	Lægeforeningen	har	påpeget,	at	brug	af	medlemsregistret	til	at	sende	

merkantilt	materiale	på	mail	til	medlemmerne	ikke	er	tilladt.	Vi	overvejer	lige,	om	
vores	Nyhedsbreve	er	inkluderet.	

	
8. Lærebogsudvalget		

• Status	på	nye	lærebog.	Basisudgaven	er	tæt	på.	
• Pris	på	bogen?	Kursister	på	grundkurserne	skal	have	den	gratis	i	1	år,	må	derefter	

betale	abonnement.	Andre	må	betale,	200-400	kr(?)	1.	år,	derefter	abonnement.	
Nuværende	lærebog	koster	ca	500	kr.	Udvalget	arbejde	videre.	
	

9. Dato	til	næste	bestyrelsesmøde	
12.	januar	2021	kl.	17.00	

	
	


